

В связи с проводимым в настоящее время обсуждением проекта постановления Правительства Российской Федерации «О внесении изменений в Положение о проведении экзамена по русскому языку как иностранному, истории России и основам законодательства Российской Федерации» (далее – Проект постановления) Санкт-Петербургским государственным университетом как организацией, включенной в перечень организаций, осуществляющих образовательную деятельность, проводящих экзамен по русскому языку как иностранному, истории России и основам законодательства Российской Федерации (Приказ Минобрнауки России от 11.06.2021 № 481 «Об утверждении перечня организаций, осуществляющих образовательную деятельность, проводящих экзамен по русскому языку как иностранному, истории России и основам законодательства Российской Федерации»), имеющей богатый опыт в проведении экзамена по русскому языку как иностранному, истории России и основам законодательства Российской Федерации (далее – Комплексный экзамен), был проведен его анализ и подготовлена мотивированная позиция.

Введение устной части в Комплексный экзамен на уровень, соответствующий цели получения патента и разрешения на работу, является логичным развитием системы проведения Комплексного экзамена. Важно обратить внимание на то, что устная часть Комплексного экзамена на данном уровне владения русским языком как иностранным уже хорошо себя зарекомендовала в период проведения Комплексного экзамена с 2015 по 2021 год, и его введение в актуальное Положение о проведении Комплексного экзамена, на наш взгляд, является закономерным и перспективным шагом.

Важно отметить, что усиление контроля за процедурой проведения Комплексного экзамена также является абсолютно обоснованным. Однако нельзя не обратить внимание на несколько факторов, которые несут потенциальные риски для процедуры проведения Комплексного экзамена.

Согласно пункту 2 изменений, которые вносятся в Положение о проведении Комплексного экзамена (далее – Изменения) для проведения Комплексного экзамена, организации, осуществляющие образовательную деятельность, проводящие Комплексный экзамен (далее – Организации, проводящие Комплексный экзамен), создают комиссии по проведению Комплексного экзамена, в том числе для проведения Комплексного экзамена на уровень, соответствующий целям получения разрешения на работу или патента. Стоит отметить, что тестирование на данный уровень составляет свыше 90% от общего объема проведения Комплексного экзамена. Необходимость создания комиссии по проведению Комплексного экзамена

на данный уровень вызовет потребность в увеличении количества привлекаемых педагогических работников Организаций, проводящих Комплексный экзамен, в 9 раз, что создаст неравные условия для образовательных организаций, включенных в перечень Организаций, проводящих Комплексный экзамен.

Согласно пункту 4 Изменений продолжительность видеозаписи, полученной в ходе проведения Комплексного экзамена, не регламентируется, что может создать неоднозначность трактовки данного пункта. В действующей редакции пункта 14 постановления Правительства РФ от 31.05.2021 № 824 «Об утверждении Положения о проведении экзамена по русскому языку как иностранному, истории России и основам законодательства Российской Федерации» продолжительность видеозаписи, полученной в ходе проведения Комплексного экзамена, регламентирована и составляет не менее 10 минут. В целях обеспечения усиления контроля за процедурой проведения Комплексного экзамена целесообразным представляется закрепить необходимость видеофиксации всей процедуры проведения Комплексного экзамена не только в пояснительной записке, но и в самом тексте Изменений. Также стоит отметить, что практика видеофиксации всей процедуры Комплексного экзамена в целях усиления контроля в настоящее время уже поэтапно внедряется в СПбГУ.

Проект постановления вносит в процедуру проведения Комплексного экзамена закономерные существенные изменения, которые пойдут на благо системе тестирования. Особенно это относится к усилению мер контроля за процедурой проведения Комплексного экзамена, что всецело поддерживается СПбГУ. Тем не менее, часть изменений требует дополнительного внимания, особенно в отношении необходимости корректировки методики расчета стоимости услуги по проведению Комплексного экзамена из-за потребности в привлечении большего числа педагогических работников Организаций, проводящих Комплексный экзамен, а также существенного увеличения объема видеозаписей, полученных в ходе проведения Комплексного экзамена, подлежащих длительному хранению.